

В Общецерковной аспирантуре состоялась презентация книги «В защиту соборного устройства Православной Церкви»



Служба коммуникации ОВЦС, 29.11.2025. 26 ноября 2025 года в Общецерковной аспирантуре и докторантуре имени равноапостольных Кирилла и Мефодия состоялась презентация книги «В защиту соборного устройства Православной Церкви: теория первенства Константинопольского патриарха и ее критика», автором которой является игумен Дионисий (Шлёнов), заведующий аспирантурой Московской духовной академии, директор Синодальной библиотеки Русской Православной Церкви имени Святейшего Патриарха Алексия II, член Синодальной библейскобогословской комиссии, наместник Андреевского ставропигиального мужского монастыря г. Москвы.

В мероприятии приняли участие: председатель Отдела внешних церковных связей митрополит Волоколамский Антоний; член Патриаршего совета по культуре митрополит Иоанафан (Елецких); председатель Синодального отдела по делам молодежи епископ Истринский Серафим; советник

Патриарха Московского и всея Руси протоиерей Николай Балашов; специалист в области истории и культуры Византии протоиерей Валентин Асмус; заведующий кафедрой классической филологии Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова Алексей Солопов; сотрудники Отдела внешних церковных связей, Общецерковной аспирантуры и докторантуры, другие представители академического сообщества.

Книга игумена Дионисия писалась в течение шести лет, она вышла в свет в октябре 2025 года как совместный проект Андреевского монастыря и Московской духовной академии. В заглавии книги отражено ее содержание, особо актуальное в эпоху потери единства в мировом Православии. Сложнейший вопрос о соотношении соборности и первенства освещается в издании многогранно – исходя из традиционных ценностей Православия и с учетом современной проблематики.

Открывая мероприятие, митрополит Волоколамский Антоний отметил важность и актуальность изучения рассмотренных в книге тем. Как отметил председатель ОВЦС, «в книге исследуется вопрос, который сегодня является самым болезненным и в сфере межправославных отношений, и в сфере межхристианских отношений».

Доклад игумена Дионисия сопровождался презентацией. Поясняя заглавие книги, автор подчеркнул: «Первенство Константинополя нарушает соборную традицию Церкви как традицию Вселенских Соборов и вступает в противоречие с соборным духом Церкви, с принципом кафоличности – с тем, что принято всеми».

Затем была представлена история написания книги и озвучены основные рассматриваемые в ней проблемы. В книге используются книги, статьи, интернет-публикации как сторонников теории первенства, так и защитников соборной экклесиологии, которые регулярно систематизируются и анализируются в Андреевском ставропигиальном монастыре. Материалы книги представлены в семи частях (в четырнадцати главах):

Право Соборов и право по обычаю.

- Соборное устройство Православной Церкви и его искажения.
- Первенство, иерархические отношения между предстоятелями.
- Апелляция и диаспора.
 - Обвинения против России и Русского мира.
 - Антиканоническое создание Православной церкви Украины.
- II. Противники и защитники соборной экклесиологии в мире греческого Православия.

Издание получило высокую оценку Священноначалия, сообщает сайт Патриархия.ru.

После выступления игумена Дионисия прозвучали реплики участников презентации. Митрополит Ионафан отметил актуальность предпринятого труда на фоне последних заявлений Константинопольского Патриарха о судебной власти на всей территории Земли. Претензии Константинополя граничат с ересью, а также искажают святоотеческое учение о равночестности Лиц Святой Троицы. Епископ Истринский Серафим отметил своевременность исследования. Протоиерей Николай Балашов подчеркнул не только своевременность, но и значимость для Церкви обращения игумена Дионисия к теме, которая волнует всех православных христиан. Протоиерей Валентин Асмус указал, что теория первенства Константинопольского Патриарха противоречит принципам устройства самой Византийской империи, где особую руководящую роль в жизни Церкви выполнял не столько епископ Константинополя, сколько император.

По окончании официальной части участники мероприятия имели возможность продолжить обмен мнениями за чаепитием в неформальной обстановке. Гостям и участникам мероприятия были подарены экземпляры новой книги.

Источник: https://mospat.ru/ru/news/93805/